Bcepoccuiickasi 0 1MMNMaga NIKOJIbHUKOB 10 XUMHH.
Mynuuunanbubiii 3tan. 2021-2022 y4. roa

9 kJace

3anauva 1. (20 6amwtoB)

DTOT MUHEpaJ MOJAPOOHO ONMUCAH B PYCCKOHM XYIOKECTBEHHOW JIUTEpaType, ero J0ObIBaIM Ha
VYpane u B Anrtae. MuHepasl NPUMEHSUIM Ui OOJUIIOBKH CTE€H NPU CTPOHMTEIHCTBE JBOPIIOB,
M3TOTOBJICHUS MTOJICJIOK M JUIs TIOJIydeHus Meau. B coctaB munepana Bxoaut 71,9 % oxcuna meau (1),

19,9 % okcuaa yriepona (1V) u 8,2 % Boabl.
3ananuga:
1) BeiBeauTe XUMUYECKYIO (OPMYITy MHHEpaIa.
2) IlpuBeauTte Ha3BaHHUS MUHEpAJIa K COCTUHCHUS.
3) IlpeanoxkuTe aBa crrocoda MOayUYCHHS MEIN U3 JaHHOTO MUHEpaia

4) WHorma B MUHEpaiax ObIBAOT MPUMECH. BrIurcanTe MacCOBYIO JI0JII0 PUMEceil B MHUHEpaJle,
ecnu npu npokanuBanuu 250 r mMuHepana BblIEIUIOCh 160 T TBEpAOro BEHIECTBA YEPHOTO

nBsera. CuuTaTh, 4TO MPUMECH HE yUYaCTBOBAIU B PEAKLUU.

5) PaccuuTaiiTe, Kakoe KOJIMYECTBO TEIUIOTHI MOIJIOMIACTCA MPH Pa3ioKeHHH dvucToro 44,4 r
MHUHepasia, ecii TertoBoi 3¢ dext nannoit peakuuu (A H) pasen 140 xJx/MOIb .

Pemienue n KPUTCPUHU OLCHKHU

Pemmenne u KpUTEepUN OEHKHU

Banasl

1) BoiBon hopmyiibl MuHEpaia

n(Cu0)=71,9/80=0,90 mo:b, n(C02)=19,9/44=0,45 momnp
n(H20)=8,2/18= 0,45 mounb

n(CuO): n(CO2): n(H20)=0,90:0,45:0,45=2:1:1

Bbpyrro dhopmyaa Cu,CO4H> ®opmyina conmu (CuOH)>CO3

3 oayuta

2) I'mapokcokapoonar menu (II) wim Juruapokcokap6onat meau(Il), mpuHATH M1000#
otBeT — 1 6asa Masnaxut — 1 6aJu1

2 Oama

3) IlepBerit cioco0:
1. (CuOH),CO3 + 4HCI1 =2CuCl+ CO2 + 3H20
2. CuCly+ Fe =FeCl; + Cu
Bropoii cioco6: (CuOH)>CO3 + 2CO = 2Cu+ 3CO> + 3H20
JlonmyckaroTcsi JIpyrue CrocoObl TMOMYy4eHHUs, KakAbld crocod npu  MpaBHIBHO
HaIMCaHHBIX YPaBHEHMSIX OLICHUBAeTcs B 4 fasia

& 0aiuioB

4) Ypasuenue paznoxenus coiu: (CuOH)2CO3s=2CuOs) + CO2 (r) + H2O) - 1 6aaa
n(CuO) = 160/80 = 2 moub, n((CuOH)>CO3)=0,5-n(Cu0) =0,5-2 = 1 mons - 0,5 6anna
m((CuOH)2CO3)= 1 Mmonb-222 r/mMmonp= 2221 - 0,5 6anaa

m(Fe) =250-222 =28 r - 0,5 6ana

o(mpum) = 28/250 - 100% =11,2% - 0,5 6anaa

Wam npu ucnionszoBannu M(Cu) = 63,55 r/mos:

m((CuOH)2,CO3)= 1 Mmonb-221 r/mMmonp=2211 - 0,5 6anaa

m(Fe) =250-221=29r - 0,5 6ana

o(mpum) = 29/250 - 100% =11,6 % - 0,5 6anaa

[Tpunumars m060ii Bapuant: 11,2 nau 11,6 %

3 dama

5) Pacuer konuyecTBa MOIJIOLUIEHHOTO TEIUIA IO YPaBHEHUIO

(CuOH)2CO3(msy= 2CuO syt CO2 () + H2O(r)

Temnosoit a¢pdext peakiun 140 kJ/M0Ib, 3HAUUT KOJTUYECTBO MOTIIONAEMOM TEIUIOTHI
coctaBuT —140 k/[)x/M0Nb IpU YCIIOBUH, €CITU B PEAKIIMIO BCTyNaeT 1 MojiIb Majlaxura — 2
0aJjuia.

n(manaxura) = 44,4/222 =0, 2 monb — 1 6ana

Q=0,2 Mmonb - (—140) = — 28 kJ[x — 1 6aua

4 dauta

HUroro

20 6as1oB




3agauya 2. (20 6amioB)

[TepBoHavyabHBIN 00BEM CMECH YTapHOTO T'a3a U KKCIIOpo/a paBeH 67,2 11 (H.y.). [locne cropanus
BCET0 yrapHOTro ra3a U MPUBEACHUS CUCTEMBbl K HOPMAJIbHBIM YCJIOBHUSM OOBEM T'a30B COCTABUI 56 II.
[Tonmyuennsie razoo0pasubie BeniecTBa npomyctiiin yepes 200 r 20 % pacTtBopa rUAPOKCUAA HATPHUSL.

3agaHusA: ONpeeNnTe, MPOBEIST HEOOXOIUMBIC PACUETHI:

1. CocTtaB ucx0/1HOI ra30BOi cMecu B 00BEMHBIX U MACCOBBIX JIOJISAX.

2. TI10THOCTH UCXOTHOM CMECH Ta30B IO BOJOPO.Y.

3. O6bem rasza nocje B3auMOJICHCTBUS C TUIPOKCUIOM HATPHSL.

4. Tun o6pa3oBaBIIEHCS COJIM U €€ MAaCCOBYIO JIOJIIO B PacTBOpE.

PellleHne 1 KPpUTEPHH OLIEHKH
Pemenune u KpuTepun ONEHKH banbl

1. YpaBuenue nporekaromeit peakmun: 2CO + O=2C0O2 - 1 6aa 4 6anna
AV =67,2-56 = 11,2 1 — o6beM BcTynuBIuero B peakiuio Oz — 2 6ajuia
O6nem BerynuBiiero B peaknuio CO u 00bem obpazoBasmierocsi CO2 0quHAKOBBI U
paBHbl 22,4 1 -1 6aja
CocTaB UCXO/IHOM CMeCH: 5)
Ornpenenenne 00bEMHOM JT0JIM Ta30B - 2 fajia 0aymioB
V(CO) = 22,4; n(CO) =1 monb
V(02) =67,2-22,4 = 44,8 11; n(O2) = 2 moub
¢(CO) =22,4/67,2 - 100 = 33,3%
¢(02) =100-33,3 = 66,7 %
Omnpenenenue MaccoBoi 1o - 3 fajia
m(O2) = 2 monb - 32 r/mMonb = 64 T
m(CO) = 1 mous - 44 r/monb =44 T
®(CO) = 44/(64+44) - 100% = 40,7%
®(02) =100 - 40,7 =59,3 %
2. OmnpenienieHue MIOTHOCTH 110 BOJOPOTY 3 baa
Moansipras macca cmecu: M = (28+2-32)/3 = 30,67 r/moutb — 2 6asiia
Dn2=30,67/2 = 15,335 - 1 6aaa
3. O0wem Berymarolero co menousio raza (CO2) = 22,4 1, 1.e. 1 MOIb. 2 bamia
Omnpenenenne koauuectna meaoun: N(NaOH)= (200 - 0,2)/40 = 1 monb
BriBoa: Bech CO2 mpoB3auMoIEHCTBYET, OCTAHETCS TOJIBKO KUCIOPO/. - 1 6awI
Pacuer o6bema: V(07) =56-22,4 = 33,6 1 - 1 6ana
4. NaOH + CO2 = NaHCO3 -1 6aaa 6
n(NaHCO3) = n(CO2)=n(NaOH) = 1 mons, m(NaHCO3) = 1 - 84r/monp= 84 r— 1 6ana | OamioB
m(p-pa) = 200+44 =244 r
®(NaHCO3)= 84/244 - 100% = 34,4 % — 4 6anna

3agauya 3. (20 6amioB)

Ha HemsBecTHyI0 coOJIb TIOJCMCTBOBAJIM PACTBOPOM THIPOKCHIA METAUIa, OKPAIIHBAIOIIETO
OecrBeTHOE IuIaMsi B JKeNThId 1BeT. Ilpu 3TOM HabmOAanock BhIMAJEHHME OCajka roiay0oro nBera
(peakuusa 1). Ocagok OoTAENWIM, NPOCYIIWIM U pa3AeNwiv Ha ABe paBHble yacTH. K Quubrpary
N00aBUIM PacTBOpP HUTpara cepedpa, mpH STOM HaOIIOAaIoCch 00pazoBaHHE OEIOr0 TBOPOIKUCTOTO
ocazka (peakuus 2). OqHy yacTb rojry0ooro ocaaka NpOKaIWIM U 3a(UKCUPOBAIN U3MEHEHHUE LBETa C
roqyooro Ha 4epHbii (peakumst 3). Jlpyryroo dacth ocaaka MOMECTHIM B KOJIOy ¢ pa30aBIICHHBIM
pacTBOpOM cepHOM KuciaoThl. OcaoK pacTBOPHIICS, a PAaCTBOP OKpacuics B Toiry0oil 1iBeT (peakuus 4).
Yacte pacTBopa nepenuin B happopoByro YaliKy, MOCTAaBUIIH €€ Ha MeYb W HarpeBajH J0 UCTIAPSHHUS
Bceil Boabl. Ha cTeHKaxX dYamiku MOSBWIMCH KPUCTAIBI TOJXyOOro IBera (peakuus S5), OJHAKO MpU
JalbHENIIeM NMPOoKaIUBaHUK HA0JI0/1a10Ch UX 0oOeclBeUnBaHuE (peakuus 6).

3aganme:



1. Hamumure ypaBHEHUS MPOTEKABIIMX XUMHUUECKUX peakuuid 1-6 ¢ yka3aHuem ux nmpu3HaKoB.
2. Kak HaspiBaeTcst TOy00€ KPUCTAUIMYECKOE BEIIECTBO (IMPUBEAMTE TPUBUAIBHOE HA3BaHUE),

obecuBeTuBIIeecs MpU 00Jiee CUIBLHOM HAarpEeBAHUH ?
3. Kakue obiactu ero npuMeHnenusi Bam n3BectHbI?

4. CKOJIbKO TpaMMOB 3TOT'O BEIIECTBA U BObI HYXHO B3SITh JJis nnpurotosieHus 200 r pactBopa

C MaccoOBOM noJiel 6e3BoxHOM conu 5 % ?

PelieHne 1 KpUTEpHH OLIEHKHU

n(CuSO4) = n(CuSO4-5H20)=0,0625 monb
mM(CUSOs -5H20)=250-0,065=15,625
m(H20)= 200-15,625=184,375 r

Penienne 1 KpUTEPHHU OIEHKH Bawibl
1) Kaxxnoe ypaBHEHHE PEaKIiK C YKa3aHUEM MPU3HAKOB — M0 2 0aJuia AJasi peakuuii 1-4 10
u o 1 damny ans peakumii S, 6. 6amioB
1. CuCl; + 2NaOH = Cu(OH)2| + 2NaCl — Beimagenue ronyooro ocaaka
2. NaCl + AgNOs = AgCl| + NaNOs— oOpa3zoBanue 6eJI0ro TBOPOKUCTOTO OCA/IKA
3. Cu(OH)2=CuO| + H20 — obpa3oBaHie 4epHOr0 OCaaKa
4. Cu(OH)2| + H2S04 = CuSO4 + 2H20 — pactBopeHue ocaaka 1 00pa3oBaHUEe pacTBOPa
roJryooro mpera
5. CuSO4+ 5 H20 = CuS0O4-5 H20 o6pazoBanne kKpucTauioruapara rojqyooro 1pera,
6. CuS04-5 H,0 = CuSO4 + 5 H20 nipu HarpeBaHu# KPUCTALIOTHAPAT TEPSET BOLY H
o0pasyroTcs 6ecrBeTHbIe KpucTaiibl CUSO4
2) CuSQ4-5 HoO — MeaHbIi Kymopoc 1 Gamn
3) CuSO4-5 H20 npumeHsieTcst B CENbCKOM XO35CTBE U ralbBAHOTEXHHUKE. 1 Gann
Macca 6e3BoHO¥ conu B pactBope: m=200-0,05=10r 8
n(CuSO4) = 10/160 = 0,0625 moib 0amioB

3agaua 4. (20 6am10B)

AJIOMUHHH W CIJIaBBI HA €r0 OCHOBE HAaXOJAT IIMPOKOE NMPUMEHEHHE B PA3IWYHBIX OTPACIIX
MPOMBIIUICHHOCTH H CTpouTenbcTBe. OIHUM M3 BBICOKOIPOYHBIX CIUIABOB SIBJISCTCSl CHCTEMaA
Al-Zn-Mg. YcTtaHoBUTE COCTaB IaHHOTO CIUIaBa, €CIM U3BECTHO, YTO MPU 00paboTKe 00pasiia Maccoi
41,75 T u36biTkOM 10 % pacTBOpa rHApPOKCHIA HATPUS BhIenseTcss 22,4 1 ras3a (H.y.), a TIpU TOITHOM
pPacTBOPEHUM TAaKOrO K€ KycOouKa CIljlaBa B COJSIHOM  KucioTe Belgensercs 33,6 n rasza (H.Y.).
Paccuuraiite o0bem 10 % pacTBOpa COJSTHOW KHMCIOTHI (IIIOTHOCTH 1,12 r/mir), HEOOXOOUMBINA AJIs

IMMOJIHOT'O PACTBOPCHUA YKA3aHHOT'O KyCOYKa CILIaBa.

PemieHne 1 KpUTEPHH OLICHKH

00yCIIOBJIEHa paCTBOPEHHEM MarHus B COJSTHON KHMCIIOTE.

Ormpezernex 00beM BOOPO/IA, BBIACIUBILETOCS [IPU B3aUMO/ICHCTBIH MarHusi ¢ KUCIOTON
V(H2, 5) = 33,6-22,4 = 11,2 7; — 1 6an

n(H2, 5) =n(Mg) = 11,2 /22,4 = 0,5 momnb; — 1 6am

m(Mg) =0,524=121 —1 6aux

Penienne u KpUTEepPHU OLIEHKH banabl
[TpaBuiIbHO HAMMCAHbBl YPAaBHEHUS pEaKIMii, MPOTEKAIOLINX B ILEI0YN 2 Gamna
Zn + 2NaOH + H>0 = Naz[Zn(OH)s]+ H2 (1) — 1 6ann
2Al + 2NaOH + 6H20 = 2Na[AI(OH)4] +3H2 (2) — 1 6ama
[IpaBunbHO HaMKCaHbl YpaBHEHUs peaklUil, MPOTEKAIOIINX B KUCIIOTE 3 6anna
2Al + 6HCI =2AICl3 +3H: (3) — 1 6ama
Zn+ 2HCI=ZnCl2 +H2  (4) —1 6ana
Mg + 2HCI =MgClz + H2 (5) — 1 6aaa
[Mpu B3aumoseiictBiu Al 1 ZN ¢ pacTBOPOM IIEIOYH U COISTHOW KUCIIOTBI BBIACISIETCSI 10
OJIMHAKOBOE KOJIMUYECTBO Bojoposa. [ToaTomy pasHuiia B o0bemax Boiaesstomerocst H2 6amioB




m(Zn,Al) =41,75-12=29,75r -1 6aaxa

B peakumsix (4) u (3) cymmapso Beiaensercs: 1 mons Bogopoaa. [lycts x — uucio monb Ho
BbIeINsIeTCs B peakiuu (4), Torna B peakuuu (3): (1-x)Mounb

n(Zn)=x monp; N(Al=2(1-x)/3 moan

m(Zn)=65x; m(Al)=27-2- (1-x)/3=18-18x

65x+18-18x=29,75

X=0,25 monp — 2 6ay1a

m(Zn)=0,25-65 =16,25 r; m(Al)=29,75-16,25=13,5 — 1 6anxn
®(Zn)=16,25/41,75-100%=38,92 % — 1 6aaxa

®»(Mg)=12/41,75-100%=28,74 % — 1 6ana

®(Al)=100-28,74-38,92=32,34 % — 1 6ayu

OmnpeneneH 00beM CONSTHON KUCIOTHI 5}
n(HChHcymm = 1+0,5+1,5=3 monb — 1 6amn 0amioB
m(HCI) = 36,5-3 =109,5 r — 1 6amxa
Mp-pa = 109,5/0,1 = 1095 r — 1 6ana
Vppa=1,12-1095 = 1226,4 M — 2 6ajui1a

3agauya 5. (20 6amioB)
KapOonar aMMoHUs — U3BecTHas J00aBKa, KOTOpask UCIOJb3YeTCs KaK pa3pbIXJIMTENb TecTa B
MTUIICBON TIPOMBIIIUICHHOCTH. B JJOMaliHuX yClIoBUSX KapOOHAT aMMOHUS 3aMCHSIFOT MTUTHEBOM COJIOM,
KOTOPYIO TacsiT CMETAHON WJIM YKCYCHOM KUCIIOTOH.
3aganue: oOBSICHUTE M IOATBEPANTE YPABHCHUSIMH PEAKIUI WM pacyeTaMu:
1. 3a cuer yero pa3phIXJSETCS TECTO?
2. Yrto npoucxoauT npu HarpeBaHuu cojibpl? [IpuBeuTe XUMU4ecKre Ha3BaHUs COJIEH U YKaKUTe
UX TUIL.

3. CKoJbKO TpaMMOB a30Ta OCTAaeTCsl B TECTE, €CIIU IpU Bbleuke 96 % azoTa yjeTyduBaeTcs, a
IIpU IpUroTOBJIeHUHU B 1 K MyKku 1o0aBunu 10 r kapbonara aMmmoHus? OnpeienuTe mI0oTHOCTh
BBIICTISAIOLICICS Ta30BOM CMECH I10 BO3YXY, CUMTAsl BOAY KHUAKOCTBIO.

Pemienue M KpuTepHU OLEHUBAHHSA
Pelienue M KpUTEPUH OLIEHKH baJyibl

1. Pa3peixiienue TecTa MpOUCXOIUT 32 CYET BBIJIEISIONINXCS Ta30B 4 Gamna
(NH4)2CO3 = 2NH3 + CO2+ H,O (1) —2 6ana
NaHCOs + CH3COOH = CO2 + H20 + CH3COONa (2) —2 6aaua
2.  2NaHCO3 =NaCOz +CO2+H0O (3)-2 6amna 4 bamna
NaHCO3 — ruapokapOoHaT HaTpus, KKcas coiib — 1 6as
Na,COs - kapOoHaT HaTpus, cpesiHss conb — 1 6a
3. Pacuetsi Benem no ypasuenuto (1): 12 GamioB
n(N)=2n((NH4).C0O3)=2-10/96=0,208 mo:1b
n(N)oct=0,208-0,04=0,008 MoJIb
m(N)=0,008-14=0,112 r —5 6anoB
Onpeznenenue MOJISAPHON Macchl CMECH U IUNIOTHOCTH O BO3AYXY:
nN(NH3)=0,208 wmob; n(C02)=0,104 mosb
M(NHs, CO») = (0,208-17+0,104-44)/(0,208+0,104)=26 r/moas — 5 6aioB
D = 26/29=0,897 —2 6aaJa




